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11. Definitief besluit instellen koopzondagen - RaadsVOORSTEL 

 status: B 
 
Agendapunt: 11 
Onderwerp: Definitief besluit omtrent instellen koopzondagen 
  
Commissie: 3-12-2007, nr. 6 
Raadsvoorstel: 21-11-2007, nr. 1049 
  
Portefeuillehouder : dhr. L.V. Elfers                                     
Beleidsterrein: - Openbare orde en (integrale) veiligheid                                      
Programma: 2. Openbare orde en veililgheid 
  
Ter inzage (o.m.) : - uitslag van de door uw raad ingestelde enquête: 

- uitslag van de door de Ondernemersvereniging Lemelerveld (OVL) ingestelde enquête; 
- notulen van de hoorzitting van 14 november 
- brief ondernemend Dalfsen 
- brief Raad Nederlandse Detailhandel 
- brief Handelsvereniging Nieuwleusen 
- brief Vereniging Bevordering Zondagsheilging en Zondagsrust 
- PP Clemens van Ewijk 
- PP Gemeente Dalfsen 

  
Informant: Yvonne Snijder/Henry van der Woude 

 
E. y.snijder@dalfsen.nl  
T. (0529) 48 83 33 / 48 83 24 

 
 
Voorstel :
1. Op grond van artikel 3 van de Winkeltijdenwet te bepalen dat voor de kern Lemelerveld voor maximaal 

acht dagen vrijstelling wordt verleend van het verbod de winkel voor het publiek geopend te mogen 
hebben als bedoeld in artikel 2 van de Winkeltijdenwet (koopzondagen).   

 
2. Het aanwijzen van de dagen waarop de koopzondagen worden gehouden te delegeren aan het college 

van burgemeester en wethouders. Hieraan de voorwaarde te verbinden dat het aanwijzen van de 
dagen gebeurt in overleg met de Ondernemervereniging Lemelerveld.   

 
 
Inleiding:
In juni 2006 heeft u besloten te starten met de pilot in Lemelerveld voor de winkelopenstelling op zondag. 
Deze pilot duurt anderhalf jaar en loopt eind 2007 af. Voor 2006 heeft u een viertal koopzondagen 
aangewezen en ons de bevoegdheid gegeven (via delegatie) aanvullend hierop één koopzondag in 2006 
aan te wijzen. Voor 2007 heeft u besloten een achttal koopzondagen aan te wijzen en ons de bevoegdheid 
te geven (via delegatie) aanvullend hierop twee koopzondagen aan te wijzen.  
 
Beleidskader en rol gemeente:
Op grond van de Winkeltijdenwet heeft u de autonomie een lokaal passend winkeltijdenbeleid te voeren. U 
kunt voor ten hoogste twaalf zondagen vrijstelling verlenen van het verbod een winkel/bedrijf geopend te 
hebben. De beperking van twaalf dagen geldt voor elk deel van de gemeente afzonderlijk. Juridisch gezien 
kan dus voor elke kern in de gemeente een ander beleid worden gevoerd. Uiteraard dient dit wel goed te 
worden gemotiveerd. Deze bevoegdheid kunt u aan ons college delegeren. U heeft vorig jaar besloten bij 
wijze van proef gebruik te maken van deze wettelijke bevoegdheden. 



 
 
 

  
 
   

 

Verloop koopzondagen in 2006  
U heeft in 2006 de volgende zondagen aangewezen voor de winkelopenstelling in Lemelerveld: 

• 3 september  
• 1 oktober  
• 22 oktober 
• 5 november.  
 

Aan de eerste koopzondag (3 september) heeft de Ondernemersvereniging Lemelerveld (OVL) geen 
invulling gegeven door, volgens haar, gebrek aan de benodigde voorbereidingstijd. De OVL heeft u 
hierover schriftelijk geïnformeerd. 
1 oktober was dus de eerste koopzondag waaraan verschillende winkels/bedrijven hebben meegedaan.  
Tijdens de laatste twee koopzondagen (22 oktober en 5 november) is uitsluitend de firma Wagenmans 
Wonen open geweest. Van de vijf mogelijke koopzondagen, is er dus op één koopzondag een gezamenlijk 
winkelopenstelling in Lemelerveld geweest. 
 
Wij hebben van onze bevoegdheid tot het aanwijzen van één extra koopzondag in 2006 geen gebruik 
gemaakt, omdat de OVL voldoende had aan de door u aangewezen koopzondagen. 
 
Verloop koopzondagen in 2007  
U heeft in 2007 de volgende zondagen aangewezen voor de winkelopenstelling in Lemelerveld: 

• 18 maart 
• 1 april 
• 29 april 
• 30 september  
• 14 oktober 
• 11 november 

 
Daarnaast hebben wij op verzoek van de OVL gebruik gemaakt van onze bevoegdheid tot het aanwijzen 
van twee extra koopzondagen in 2007 door 4 februari en 30 december aan te wijzen voor 
winkelopenstelling. 
 
In 2007 zijn er twee gezamenlijke koopzondagen geweest waaraan twaalf tot vijftien winkels/bedrijven 
hebben meegedaan. Tijdens de overige koopzondagen was een beperkt aantal winkels/bedrijven geopend. 
 
Enquête  
Bij de invoering van de pilot heeft u besloten, dat iedereen gedurende de pilot zijn/haar mening via een 
enquêteformulier op onze website over deze koopzondagen kan geven. Eind juli is het enquêteformulier op 
de website gezet. Tot 1 november konden mensen daarop reageren.   
 
Wij hebben in totaal 1087 ingevulde enquêteformulieren ontvangen. Hieruit blijkt, dat ongeveer 41% voor 
en ongeveer 57% tegen de winkelopenstelling op zondag is. 54% is van mening dat de zondagsrust wordt 
verstoord. 26% van het totale aantal personen dat een reactie heeft ingediend, woont in de woonkern 
Lemelerveld. Tijdens koopzondagen is er volgens 31% sprake van geluidsoverlast en volgens 27% sprake 
van parkeeroverlast. Wij hebben de uitslag van de enquête bijgevoegd waarop u onder andere de 
ingediende opmerkingen kunt lezen. 
 
De OVL heeft tijdens de eerste gehouden koopzondag op 1 oktober 2006 een enquête gehouden onder de 
bezoekers. In deze enquête zijn hoegenaamd dezelfde vragen gesteld als de vragen op uw 
reactieformulier. In totaal heeft de vereniging 167 ingevulde enquêtes ontvangen. Hieruit blijkt, dat rond de 



 
 
 

  
 
   

 

85% van de bezoekers voorstander is van de koopzondagen in Lemelerveld. De uitslag van deze enquête 
hebben wij bijgevoegd. 
 
Hoorzitting  
Op 14 november jl. is ‘s avonds een hoorzitting gehouden voor de verschillende belangengroepen om het 
draagvlak voor de zondagopenstelling te bepalen. De notulen van deze hoorzitting zijn bijgevoegd. 
 
Overige ingekomen reacties  
De Nederlandse Vereniging tot bevordering van de Zondagsrust en de Zondagsheiliging heeft bij brieven 
van 10 augustus 2006, 18 september 2007 en 8 november 2007 haar verontrusting uitgesproken over de 
koopzondagen.  
 
Verzoeken voor winkelopstelling elders in de gemeente Dalfsen  
De Lidl heeft een ontheffing aangevraagd van artikel 2 van de Winkeltijdenwet voor winkelopenstelling van 
de vestiging in Dalfsen op 24 december 2006. Tevens heeft de Lidl een aanvraag ingediend voor een 
ontheffing voor de winkelopenstelling van de vestiging in Dalfsen op 23 december 2007. Beide aanvragen 
zijn afgewezen. 
 
Afronding pilot koopzondagen Lemelerveld:  
De pilot koopzondagen loopt binnenkort af. Dat betekent dat u na een proefperiode van anderhalf jaar een 
definitief besluit dient te nemen omtrent het al dan niet instellen van koopzondagen in de gemeente 
Dalfsen.  
 
In de raadscommissie van 3 december 2007 heeft u gediscussieerd over de afronding van de pilot.  
Het college concludeert dat er in de kern Lemelerveld onder de ondernemers een voldoende breed 
draagvlak c.q. loyaliteit bestaat voor het instellen van een aantal koopzondagen. Gedurende de pilot zijn er 
geen meldingen van overlast en/of verstoring van de openbare orde geweest. Uit nader onderzoek van de 
enquête blijkt dat een meerderheid van de inwoners van Lemelerveld kan instemmen met een achttal 
koopzondagen. Het college is zich ervan bewust dat een deel van de inwoners om principiële redenen 
geen voorstander is van een koopzondag.  
De middenstandsverenigingen van Dalfsen en Nieuwleusen hebben aangegeven geen behoefte te hebben 
aan een vrijstelling om de winkel op zondag geopend te mogen hebben.  
Het bovenstaande overwegende komt het college tot de conclusie dat er naast principiële redenen geen 
aanleiding bestaat om de pilot niet om te zetten in een definitieve vrijstelling voor uitsluitend de kern 
Lemelerveld. Het college stelt u daarom voor om gedurende maximaal acht zondagen per kalenderjaar 
vrijstelling te verlenen van het verbod de winkel geopend te mogen hebben voor het publiek als bedoeld in 
artikel 2 van de Winkeltijdenwet voor de kern Lemelerveld. Voorts stellen wij u voor om de data waarop de 
winkels geopend mogen zijn te delegeren aan de ons college onder de voorwaarde dat het aanwijzen 
gebeurt in overleg met de Ondernemersvereniging Lemelerveld.  
 
Precendentwerking 
In de raadscommissie is gesproken over een mogelijke precedentwerking naar de andere kernen. Op 
grond van de Winkeltijdenwet heeft de raad de bevoegdheid om voor ieder deel van de gemeente 
afzonderlijk een besluit te nemen. Dit impliceert een zekere mate van beleidsvrijheid. Deze beleidsvrijheid 
wordt ingeperkt door de algemene beginselen van behoorlijk bestuur. Indien er sprake is van gelijke 
omstandigheden zal bij een verzoek uit een andere kern het verzoek moeten worden gehonoreerd. Daar 
waar er geen sprake is van identieke gevallen kan gemotiveerd een ander besluit worden genomen.   
In de kern Lemelerveld is sprake van een breed draagvlak c.q. sprake van een grote mate van loyaliteit 
onder de ondernemers en er hebben zich gedurende de pilotfase geen bezwaren voorgedaan. Ook een 
meerderheid van de inwoners van Lemelerveld kan instemmen met een achttal koopzondagen. Indien 
hiervan ook sprake is in de andere kernen, dan kan niet zomaar zondermeer een verzoek worden 



 
 
 

  
 
   

 

afgewezen. Ieder verzoek zal op zijn eigen merites moeten worden afgewogen en worden getoetst aan de 
algemene beginselen van behoorlijk bestuur. Overigens is dit een bevoegdheid van de gemeenteraad.  
Verzoeken vanuit de andere kernen zullen dus aan de raad worden voorgelegd. Als richtlijn kan worden 
aangehouden de criteria die nu ook voor de kern Lemelerveld gelden.  Als richtlijn kan hiervoor worden 
aangehouden dat er voldoende draagvlak moet zijn onder de ondernemers en onder de inwoners van de 
desbetreffende kern.  
 
Wethouder Goldsteen stemt niet in met dit voorstel.  
 
Alternatieven:
• De vrijstellingsregeling voor de gehele gemeente Dalfsen van toepassing verklaren.  
• Geen vrijstelling (koopzondagen) te verlenen 
 
Financieel kader:
Niet van toepassing.
 
Communicatie:
Wanneer u besluit tot het instellen van koopzondagen, zal dit bekend worden gemaakt in Kernpunten. 
Daarnaast zullen de betrokken belangengroeperingen schriftelijk worden geïnformeerd. 
 
 
Burgemeester en wethouders van Dalfsen,  
 
de burgemeester, de secretaris-directeur,  
L.V. Elfers drs. H. Zwart 
 


